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Un sfert dintre companiile participante la un sondaj PwC au facut obiectul unei

inspecții fiscale în 2018

Aproape un sfert (22%) dintre companiile participante la Sondaj au menționat ca au fost vizate de inspecții

fiscale în anul 2018. Conform datelor publicate de catre Agenția Naționala de Administrare Fiscala

(ANAF), numarul inspecțiilor fiscale efectuate în primele 9 luni din 2018 au fost aproape la același nivel cu

cele efectuate în aceeași perioada din 2017. Inspecțiile derulate de departamentul antifrauda fiscala au fost

cu 45% mai multe în comparație cu același interval al anului trecut. Din aceasta perspectiva, trebuie

remarcat ca participanții la Sondajul PwC 2019 au menționat o creștere a numarului de controale fiscale

efectuate în 2018 (22% din totalul participanților) fața de 2017 (8% din totalul acestora). În schimb, din

eșantionul de 139 de companii chestionate în cadrul Sondajului PwC, 18% nu au fost niciodata subiectul

unei inspecții fiscale în timp ce 24% au fost controlate înainte de anul 2013.

Ca și în cazul ediției 2018 a Sondajului derulat de PwC cele mai multe dintre inspecții (40%) au avut o durata

relativ scurta (1-3 luni), iar sumele stabilite suplimentar de plata în majoritatea cazurilor (43%) au fost de pâna în

500.000 lei. În 18% din cazuri inspecțiile au durat mai mult de un an de zile și au fost cazuri în care sumele

stabilite suplimentar au depașit 2 milioane euro. Un element important de menționat este faptul ca în 18% dintre

cazuri nu au fost stabilite sume suplimentare de plata în urma controalelor fiscale.

Asemenea precedentei ediții a Sondajului PwC referitoare la inspecțiile fiscale, majoritatea companiilor

participante au declarat ca atenția echipelor de inspecții fiscale a fost îndreptata tot asupra impozitului pe profit și a

taxei pe valoare adaugata (TVA). 45% dintre controale au avut ca principal punct de interes impozitul pe profit și

anume deductibilitatea serviciilor, ajustari provenite din controlul prețurilor de transfer, deductibilitatea

cheltuielilor cu combustibilii, deductibilitatea normei tehnologice de consum sau a bunurilor degradate calitativ.

Mai mult de o treime (36%) au indicat taxa pe valoarea adaugata (TVA) drept principalul punct de atenție al

inspectorilor fiscali, de la deducerea taxei pe valoare adaugata pentru diferite bunuri și servicii pâna la elemente ce

au ținut de aplicarea reducerilor în cadrul diferitelor promoții.

„Existența unui sistem informatic care sa faca legatura între contribuabil și autoritațile fiscale ar îmbunatați

substanțial atât nivelul de colectare al taxelor cât și trasabilitatea documentelor și darilor datorate. Un sistem de

proceduri și formulare care sa fie simplu, clar și care sa se pastreze de la un exercițiu financiar la altul ar contribui

considerabil la conformarea contribuabililor dar și la ușurința în depunerea acestora la timp, corect și complet.

Predictibilitatea și stabilitatea legislativa sunt 2 condiții deosebit de importante care pot asigura încrederea în

sistemul fiscal din România, precum și o dezvoltare sustenabila pe termen lung a companiilor”, a declarat Daniel

Anghel, Liderul departamentului de consultanța fiscala și juridica, PwC România.
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În situațiile în care actele de impunere au fost contestate de catre companii, potrivit Sondajului PwC a rezultat ca

în 23% din cazuri s-a obținut o anulare totala sau parțiala a acestora. În 5% din cazuri s-a dispus reverificarea în

totalitate a aspectelor contestate. Aceste soluționari favorabile contribuabililor (28%), deși un procent mai scazut

fața de rezultatele sondajului de anul trecut (57%) demonstreaza o tendința și mai accentuata de confirmare de

catre organele de soluționare a contestațiilor  a interpretarilor inspectorilor. La fel ca anul trecut, aproximativ

jumatate dintre participanții la sondaj (49%) au apelat la asistența din partea unor consultanți externi în timpul sau

dupa încheierea inspecției fiscale, iar cei care au obținut refacerea în totalitate a situației fiscale în urma

contestației fiscale au fost asistați de consultanți externi în proporție de 100%.

Dintre cei care au primit o soluție negativa sau parțial favorabila la contestarea actelor de impunere, un procent

majoritar de 56% a ales sa atace actele de impunere în justiție. Dintre cazurile în care s-a mers cu acțiune în

justiție, în aproximativ 15% dintre situații instanța a anulat actele de impunere. În celelalte cazuri (85%), dosarul

este înca pe rolul instanțelor judecatorești, litigiul fiind înca într-o faza incipienta.

„Procentul destul de ridicat al companiilor care au ales sa conteste actele de impunere arata încrederea

contribuabililor în argumentele susținute în faza administrativa, pe care doresc sa le supuna atenției instanțelor

judecatorești, pentru protecția drepturilor lor, încalcate prin soluțiile adoptate de autoritațile fiscale. Interpretarea

diferita a legislației în vigoare este de multe ori însa rezultatul unui cadru legislativ stufos și dificil de urmarit,

adoptata de mult prea multe ori în ultima vreme cu încalcarea transparenței decizionale. O mai buna comunicare și

o discuție constructiva asupra legislației ar contribui la predictibilitate și conformare voluntara și, în cele din urma,

ar degreva instanțele de procese care ar putea fi evitate”, a declarat Dan Dascalu, Partener, Liderul echipei de litigii

comerciale și fiscale, D&B David și Baias.

Despre sondaj

Sondajul PwC a fost derulat în perioada 13 decembrie 2018 – 25 ianuarie 2019 pe baza unui chestionar la care au

raspuns reprezentanții a 139 de companii din România din diverse sectoare ale economiei naționale. Astfel,

participanții la sondaj aparțin industriilor de retail (23%), produse industriale (22%), servicii financiare (18%),

industria farmaceutica (7%), câte 4% în industria auto, telecomunicații, petrol și gaze și industria imobiliara, 3% în

industria energetica, 2% în sectorul public, 1% în IT, iar o proporție de 8% este reprezentata de companii din alte

domenii de activitate, cum ar fi servicii de consultanța și management, resurse umane și leasing de personal.

Majoritatea companiilor respondente la sondaj (42%) au un numar de angajați de pâna în 200, urmate de companii

cu un numar de angajați de peste 1.000 (28%). Companiile cu un numar de angajați între 201 și 500 de angajați

reprezinta 20% dintre respondenți iar cele care au între 500 și 1.000 de angajați, 10%. Majoritatea raspunsurilor

din cadrul sondajului au fost furnizate de catre personal din departamentul financiar-contabil (82%), dar și din alte

departamente, cum ar fi cel de control, de management al riscului sau juridic.

Principalul scop al sondajului a fost de a identifica și analiza informații referitoare la inspecțiile fiscale, și anume

frecvența, durata și efectele acestora, care au fost principalele aspecte analizate de catre echipele de inspectori, câte

companii au decis sa conteste actele de impunere, care a fost rezultatul acestor contestații, dar și alte elemente care

sunt prevazute în detaliu în prezentarea de mai sus.
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